

寿险“开门红”5年来首现缩水 四成险企原保费负增长 42家万能险下降

券商机构认为,“开门红”拐点已出现,负增长影响全年,2018年寿险行业迎来新一轮的转型升级。

日前,保监会披露了寿险公司今年1月份的“开门红”战况,不过与往年不同的是,今年寿险公司“开门红”增速颇不尽如人意。今年1月份,寿险公司原保费收入5600.41亿元,同比下降25.50%,据统计,这是5年来1月份保费首次出现同比负增长。



据数据统计,2018年1月份,在可对比的74家寿险公司,有33家原保费同比负增长,占比44.6%;在可对比的68家寿险公司中,有42家万能险同比负增长,占比62%;在可对比的74家险企中,有33家规模保费(原保费+保户投资款新增交费+投连险新增交费)出现同比负增长,占比44.6%。

33家险企原保费负增长

寿险公司“开门红”周期一般为每年的一季度,其中1月份最为重要。近年来1月份保费在多数险企全年保费中占比可到达两到三成。如果“开门红”保费大幅下降,对全年保费及新业务价值增长均有负面影响。

因此,针对1月份的“开门红”,险企往往从上一年的第四季度就开始从产品设计、人力建设、经费支持等诸多方面做足了准备,业界多谓“开门红,全年红”。

1月份的保费增速也反映出这一点,自2014至2017年历年1月份寿险公司原保费增速分别为88.06%、20.22%、73.35%、39.28%。

但与往年不同的是,今年寿险公司1月份原保费5年来首现负增长。保监会披露的数据显示,今年1月份,寿险公司原保费收入

5600.41亿元,同比下降25.50%。

具体到公司来看,有33家寿险公司出现负增长,有26家负增长超过20%;有14家甚至降幅超过50%。

从保费来看,1月份,原保费排名前10位的险企分别为:国寿股份(1268.1亿元)、平安人寿(1152.2亿元)、太保寿险(501.9亿元)、人保寿险(364.5亿元)、太平人寿(359.8亿元)、泰康人寿(202.0亿元)、新华保险(186.4亿元)、富德生命人寿(166.4亿元)、华夏人寿(162.7亿元)、建信人寿(131.7亿元)。这10家险企中,有7家保费出现负增长。

对于1月份行业原保费的负增长,专业人士表示,“主要原因在于快返型产品的消失以及大单减少,带来人均产能中件均保费的下降。一方面,“134号文”等政策文件落地使得快返型产品消失;另一方面,其他金融类理财产品收益率提高削弱了险企“开门红”产品的吸引力;第三方面,货币政策收紧挤压了保险市场的需求。”

据了解,今年1月份原保费下降明显的险企,银保渠道保费普遍占比比较高。

有代表性的是上市险企,例如,在行业下降超两成的大背景下,平安人寿、太平洋人寿、新华人寿1月保费均出现正增

长,同比分别增长21.47%、24.44%、9.95%。而这3家险企近年来大幅压缩银保渠道,推动个险渠道发展,在1月份储蓄型产品销售难度加大情况下,拉动总保费保持稳中有升。

从未来个险渠道的发展来看,专业人士认为,代理人队伍的强弱决定各家公司长期保障型产品销售前景,队伍的“扩量提质”并不是一句空话。保险公司对于队伍建设的要求也已经改变,队伍活动率、举绩率、绩优率等质量指标的KPI权重会上升。此外,“134号文”短期使新单保费增长承压,长期将加速对于“真年金”产品的设计和营销,并显著提升寿险公司对长期保障型产品KPI的设置。

万能险保费增九成

保监会披露的数据显示,1月份寿险公司未计入保险合同核算的保户投资款和独立账户本年新增交费1943.23亿元,同比增长94.94%。

其中,备受行业和监管关注保户投资款新增交费(绝大多数为万能险)1月份保费为1856.32亿元,同比增长91.06%。其中,中资险企增长达到了106%,外资险企负增长37%。

对于万能险1月份出现正增长,专业人士认为,万能险新规之后,万能险保费占比整体处于低位,行业保费结构不断改善,保障型产品占比上升;预计2018年万能险占比

将有提升,主要因为目前万能险已经逐渐渐趋期化,同时在今年“开门红”中万能险也作为主推的主险存在。

虽然全行业1月份万能险出现大幅增长,但不同的寿险公司出现两极分化:有18家险企万能险同比增幅超过90%,有4家出现数倍同比增长,有5家增幅超过10倍;但也有14家险企同比下降超过80%,有7家下降超过90%。

专业人士认为,“开门红”拐点已现,负增长影响全年,2018年寿险行业迎来新一轮的转型升级。从短期来看,保险公司将采取新产品投放来改善业务情况。从长期来看,近八年来寿险行业经历了银保个险此消彼长,营销员规模高速增长的过程,预计未来营销员规模增速将趋缓,进而营销员举绩率、人均产能将会成为新的增长点。监管引导下保障型产品占比提升是大势所趋。监管引导“保险姓保,回归保障”,预计保险公司将通过提升长期保障型业务的占比来推动死差益差继续增长,但是过程将比较漫长。

(本报综合)

财金前沿



人行廊坊市中心支行诚信倡议书

亲爱的市民朋友们:

信,国之宝也,民之所庇也。诚实守信,是中华民族的传统美德,是公民的立身之本,是企业的立业之本,是市场的发展之本,更是国家的稳定之本。诚信是社会主义核心价值观的重要组成部分,是经济新常态下的必然要求。在此,中国人民银行廊坊市中心支行携全市银行业金融机构向社会各界倡议:

一、牢固树立诚实守信意识。我们要牢固树立“诚者,圣人之本,百行之源”意识,秉承“忠诚、互信、传承、共赢”原则,践行“唯信、唯实、团结、创新”核心价值观,时刻谨记人无信不立,业无信不兴。用诚信引导我们的工作、生活,重视身边点滴小事,共同打造“信用廊坊”的良好形象。

二、积极投身诚实守信实践。在日常生活中,踊跃参与各种诚信创建活动,主动向诚信道德模范学习,自觉抵制各种失信行为,主动举报各种失信现象。我们要从自身做起,诚实守信,以德为本,以法为界,爱护自己的信誉,维护自己的信用,积极承担社会责任。用诚信作准绳,讲诚信话,办诚信事,做诚信人,共同谱写“信用廊坊”的华丽篇章。

三、大力弘扬诚实守信精神。我们要积极倡导诚实守信的社会风气,广泛宣传诚实守信行为规范,以自己良好的诚信行为,影响和带动身边的每一个人。让重规则、守契约、讲信用的诚信精神深入人心,让诚实守信美德浸润社会每一个角落,共同塑造“信用廊坊”的社会风尚。

君子诚以为贵!朋友们,让我们积极行动起来,从自己做起,从现在做起,从点滴做起,传承诚信美德,打造诚信形象,弘扬诚信文化,塑造诚信风尚,共建共享美好“信用廊坊”!

中国人民银行廊坊市中心支行
2018年3月14日



业界动态

固安国税 开展税收专项治理

本报讯(通讯员 樊永安 王冰)今年以来,固安县国税局围绕决胜全面建成小康社会主题,开展执纪执法违规用权自查自纠工作,为经济社会发展营造良好的税收法制环境。

该局主要负责人带队,走进企业、走进重点项目,切实找准税收执纪执法存在的违规用权突出问题。收集纳税人意见建议,着力解决纳税人的“堵点”“痛点”“难点”问题,组织各部门认真查找和梳理税收执纪执法用权方面存在的违规问题,补齐公开、公正、公平执法的短板。充分认识开展税收法制环境专项治理的严肃性和长期性,确保税收执法工作健康推进。

文安国税 全面落实从严治党

本报讯(通讯员 王武德)日前,文安县国税局召开全县国税工作会议暨全县国税系统全面从严治党工作会议。

会议主要任务为全面贯彻落实党的十九大精神和上级对国税工作和全面从严治党工作的一系列重要部署,部署落实全市国税工作会议和全市国税系统全面从严治党工作会议会议精神。会议宣读了全面从严治党的工作报告,签订了全面从严治党责任书。

邮储银行廊坊市分行 喜获殊荣

本报讯(通讯员 王睦宁)日前,邮储银行廊坊市分行喜获“2017年银行业新闻信息宣传先进单位”称号。

一直以来,为加强企业品牌建设、树立企业良好形象,该行积极引导正面舆论导向,不断提高信息精品意识,强化信息服务的前瞻性和针对性,注重信息稿件报送的采纳率与上稿率,受到职能部门与地方政府的广泛认可。

农行金光道支行 强化金融服务

本报讯(通讯员 马赛)日前,农行金光道支行从强化网点现场管理入手,积极强化全国“两会”期间的金融服务。

该行加强客户分流,避免排队;开通绿色通道,为特殊客户群体提供便捷高效的金融服务;加强机具维护,确保设备正常运行;加强卫生清理,确保环境整洁。

农行安次支行 回馈广大高净值客户

本报讯(通讯员 陈鸿雁)为更好满足高净值客户多元化、差异化的资产配置需求,日前,农行安次支行举办了高净值客户家族财富传承主题活动,为高净值客户普及家庭财富管理与传承知识,并就如何做好资产配置做了详尽解答,赢得了到场客户的一致好评。

该行后期紧密跟进,以资产配置为起点为客户开启全方位金融服务,同时持续在财富积累等新方向进行不断探索,满足高净值客户的深度金融需求。

农行燕郊支行 开展文化宣讲活动

本报讯(通讯员 陈贝贝)为提高全员的合规意识,按照上级行工作要求,农行燕郊支行组织开展“新年第一课”合规文化宣讲活动。宣讲课程由一线员工通过PPT的形式为大家进行了呈现,课程紧紧围绕“讲合规控风险”的主题,从“什么是合规”、“为什么要合规”、“如何合规”三个方面全面展开。

期间,该行员工结合前台工作实际,从基层柜员的角度对合规的必要性进行了重点陈述,宣讲活动取得了良好的预期效果,有效提高了全员的合规意识。

农行广阳道支行 加强学习保服务

本报讯(通讯员 于士艳)日前,农行广阳道支行按照上级党委的统一安排部署,组织辖内党员干部认真学习贯彻党的十九届三中全会精神,完整系统地学习了《中国共产党第十九届中央委员会第三次全体会议公报》和《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》。

通过学习领会,该行全体党员干部深刻认识到必须提高思想认识,讲政治、顾大局、守纪律、促改革、尽责任,脚踏实地地做好支持改革、配合改革的各项金融服务工作。

农行银广支行 开展“学雷锋”活动

本报讯(通讯员 杨华)日前,农行银广支行组织开展了“学雷锋纪念日”活动,从清扫隔离带、捡拾路面垃圾等身边的平凡小事做起,亲身感受环卫工人的辛劳,也体会付出劳动后收获的喜悦与满足。

员工们一致认为,“我奉献、我快乐”绝不仅是一句口号,更应是一种真诚的行动。从我做起,从身边点滴小事做起,主动去关心身边的事,关爱身边的人,正是对雷锋精神最好的诠释。

廊坊市邮政分公司 举办女性专题活动

本报讯(通讯员 燕巍)轻柔舒缓的音乐,舞姿曼妙的动作,宁静放松的心态……3月8日,廊坊市邮政分公司工会在文婷会馆为60余名女员工举办了一场以“相约‘三八’·享健康生活”为主题的女性专题活动。

活动中,该公司女员工听取了专业的知识讲座,亲身体验了由专业教练指导的瑜伽课程。通过参与活动,广大女员工们从日常繁忙的工作事务中解放出来,共同体验了运动的快乐,分享了获得的

喜悦,真正体验到了心理辅导和肢体运动带来的身心愉悦。

通过开展此次活动,使得健康养生理念更加深入人心,也让每一位参与者都卸下了防备,做最真实最放松的自己。大家纷纷表示,此次活动起到了放松心情、调理身体、塑造良好的体态,建立时尚健康理念,展现了廊坊市邮政女员工自信向上精神风貌,进一步激发自身工作激情的作用。



图为廊坊市邮政分公司女员工在文婷会馆体验瑜伽课程。